

LA ÚLTIMA HORA

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 1843
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14822

Sábado 3 de Enero de 1942

OBSERVACIONES SOBRE EL MOMENTO INTERNACIONAL

DESDE ANKARA HASTA TOKIO

La prensa inglesa y norteamericana, repiten constantemente su opinión de que el japonés puede sostener una guerra larga. Según ellos es un error en materias primas de toda clase, que han de procurarse rápidos y decisivos éxitos, porque, de lo contrario, se desmoronaría muy pronto. El japonés — así lo parece — se esfuerza en aplicar esta receta a la realidad y, en efecto, ha conseguido ya, en increíble corto tiempo, derisivos éxitos. En el Pacífico, la superioridad de la Flota anglosajona ha sido desvanecida. La gaceta de Hong Kong está consumada; el Ejército japonés avanza contra las Filipinas y Singapur energicamente, y con todo esto no puede en ningún caso afirmarse que el japonés haya perdido el tiempo.

La afirmación, empero, de que el japonés puede soportar una larga guerra, es absurda. Y esto no se dice en Berlín o en Tokio, sino en un país neutral que sigue manteniendo muy estrechas relaciones con el japonés y que, por tanto, puede permitirse dar a este respecto una acertada opinión. Este país es Turquía y en él se sostiene en general la opinión de que el japonés está en perfecta situación de mantener una guerra larga con éxito, máxime cuando pasa hoy a ocupar regiones muy ricas en materias primas.

Turquía ha seguido siempre una política muy inteligente a la vez prudente. Sostiene buenas relaciones de amistad con todos y gusta poco de adoptar actitud ninguna respecto a los problemas que la guerra plantea, pues, al presente se recalca en Turquía la fuerza del japonés. Resulta esto significativo, puesto que

Turquía tiene tanto en sus fronteras del Sur como del Este tropas anglo-rusas y es natural que si toma partido por el japonés ha de ser por su convicción en cuanto a la realidad de la gran fuerza de éste. Turquía tiene también un gran interés político y económico por el japonés. Este último país es un vivo ejemplo de rápida asimilación de la técnica europea y lo que ha llegado a conseguir en este terreno el japonés ha sido siempre objeto de la más viva admiración por parte de los turcos. Aunque Turquía sea una potencia europea, lo cierto es que su más importante papel está en Asia y éste la lleva a estrechas y muy buenas relaciones de amistad con el japonés y aun teniendo esta última nación su espíritu vital en el Extremo Oriente llegan hasta Turquía alguno de los hilos de la influencia.

Turquía, pues, no sólo conoce bien el japonés, sino que está interesada en su triunfo. No demostraría tan a las claras este interés si no estuviera bien convencida de su victoria, y por esta razón hemos de conceder crédito a la opinión de Turquía de que los éxitos del japonés no sólo tendrán lugar en una guerra de corta duración sino que también se darán en una guerra larga. Por otro lado, si la guerra en Extremo Oriente ha de desarrollarse al ritmo que lleva hasta ahora, no es fácil suponer que dure demasiado. El japonés, en todo caso, hará cuanto sea preciso — aunque tampoco una guerra larga representa un peligro para su país — para vencer en una guerra corta.

Leonardo.

EL SIGNO DE 1942

Nace el nuevo año en la más tremenda conmoción que han presenciado los siglos. El Oriente y el Occidente, el Norte y el Sur sienten estremecidos los horrores de la guerra. Las visiones apocalípticas que parte de las generaciones pasadas juzgaron cual meras alucinaciones sin posible correspondencia real, se ven hoy convertidas en realismo pleno, sangrante, volcánico.

Por mucho que avizoremos el espacio no es posible divisar un signo de paz. Se hace la guerra, no se habla más que de la guerra. Estoy por decir que no se desea, se respira ni se piensa más que en la guerra. Si un beligerante clamaba al principio del conflicto que juraría 3 años, el otro daba órdenes para que se tomasen las medidas para una lucha de cinco años. Ante esta decisión, el que había de tres años, lo prolongó a otras muchas indefinidas. A esto contestó el adversario, que podría seguir luchando victoriosamente treinta años, y que ni aun así se sentiría agotado.

Ahora ya no se fijan plazos, pero continúa sonando en los oídos de la humanidad el estruendo escalofriante de que la guerra será larga, muy larga. Solamente en las alturas del Vaticano se habla de paz, de paz justa y duradera; se ruega por la paz y se definen las condiciones y las bases en las que se podría asentar una paz justa y duradera, que no se derrumbe estrepitosamente y catastróficamente como el débil y movido edificio de la de Versalles. Tales son los ecos, terribles y horriblos ecos, que mecen la cima del Vaticano en el año de MCMXLII. NOVENCIEN- TOS CUARENTA Y DOS.

Si intentamos sondear, en lo llerías y de los Estados Mayores, no descubriremos un panorama más consolador. Sólo hallaremos trazas de nuevas y más extensas batallas que las que, hasta el presente, nos han admirado y aterrado. Se preparan otras ofensivas que afectan a la mayoría de las partes en que se divide el planeta; se forjan armas más mortíferas que las empleadas hasta el momento; se adelantan nuevas generaciones de luchadores y se ponen en ejecución movilizaciones de hombres y mujeres, como nadie las ha conocido. Signo de guerra, de guerra sin cuartel, de guerra a muerte, omnímoda total. Tal es el signo de este año sangriento de 1942. Solamente nos cabe el consuelo de que otros años más felices recogerán los frutos de este inaudito esfuerzo héroe de la presente generación. En este sentido los ecos con que se describe el futuro no pueden ser más confortantes. Se habla de que a la presente conmoción sucederá una paz secular, una paz de varios siglos, una paz de un milenio. Así, a la tempestad sigue la calma,

calma que casi siempre supera a la magnitud de la tormenta. A tan enormes trabajos bélicos tiene que corresponder una cosecha espléndida de fructífera paz.

Pero yo no me resigno a creer en una guerra tan larga como la que se pregona en algunos países. La guerra siempre será demasiado larga para los que soportan sus rigores o sus consecuencias. Está muy dentro del orden humano que los días nos parezcan años. Se comprende que la contienda espantosa se eternice para la aterrada imaginación. Al que sufre, febricitante, en el lecho de la angustia, las noches le parecen que triplican sus horas inacabables. Cuando ve a la luz de la mañana que se prolonga la duración nocturna de su enfermedad da un normal como siempre. Lo mismo les sucederá a los supervivientes del actual conflicto.

Además, no es ni mucho menos imposible que el fin de la lucha se precipite. Son tantas las causas que podrían aproximarnos a un rápido final, que no tenemos espacio para enumerarlas. Tal vez sean más los factores que inclinan a una decisión no lejana que a que se prolongue indefinida. No se concibe hoy una guerra que dure como las largas de la historia. No es imposible que el signo marcial con que nace este año se trueque en el correr de sus meses por el consolador ramo de olivo.

J. M. Castro López

EL DELEGADO NACIONAL DE LOS SINDICATOS



El camarada Fermín Sanz Orrio, que ha sido nombrado Delegado Nacional de Sindicatos, nació en Pamplona.

Poco tiempo después de que José Antonio creara la Falange, entró en sus filas y desde entonces ha luchado apasionadamente, lo mismo antes de la guerra que durante ella, por el triunfo del Nacional-Sindicalismo.

Es abogado del Estado y en todo instante ha sabido posponer sus intereses personales a los supremos de España. Su temperamento de luchador en constante actividad durante varios años ha hecho del camarada Sanz Orrio una de las figuras más claras de la Falange y le promete un porvenir lleno de grandes responsabilidades.

Antes de producirse el Movimiento Nacional, fue Jefe Provincial de la Falange en Pamplona, donde trabajó activamente por la causa nacional contra las fuerzas de la subversión, y tuvo que salir perseguido por los esbirros marxistas.

Cuando se inició el glorioso Movimiento Nacional, Fermín Sanz Orrio, que vio llegado el momento tantas veces por él soñado, se sumó como voluntario a la columna que mandaba García Escámez y marchó a Somosierra. Allí combatió hasta cubrirse de gloria en defensa porfiada y tenaz de aquel puerto, que era, en aquellos trances decisivos, atalaya de Castilla.

Con el término de la guerra no terminó su acción sino que fué orientada hacia otras actividades no menos necesarias a la resurrección de la Patria. Su preparación de abogado y la preocupación que siempre ha

sentido por las cuestiones sociales, hacían de él un hombre apasionado para colaborar en la C.N.S. de Navarra, entonces en proceso de organización.

Cuando las Jerarquías superiores lo necesitaron, fué enviado a Barcelona, donde continuó su labor y, por último, reclamado para la Delegación Nacional de Sindicatos. En ella ha desarrollado un trabajo enorme en la organización y engranamiento de los organismos sindicales, tarea en que se ha puesto de manifiesto una vez más su gran competencia.

De allí pasó a desempeñar el cargo de Gobernador Civil de Baleares y al mismo tiempo la Delegación Provincial de Sindicatos. En Baleares desplegó una gran actividad, consiguiendo importantes éxitos tanto como Gobernador Civil como Delegado Provincial de Sindicatos. Durante su gestión la C.N.S. de Baleares se reorganizó, aumentando en número de varios millares sus afiliados.

De Baleares fué enviado a Cádiz y luego a Guipúzcoa como primera autoridad civil, donde ha desempeñado una gran labor. España espera mucho del nuevo Delegado de Sindicatos.

La División Azul

MENSAJE A MALLORCA

Madrid.—Entre los mensajes que desde Radio Berlín dirigen los voluntarios de la División Azul a sus familias, y que retransmitió anoche Radio Nacional figura uno para Pollensa que dice así:

El voluntario Pedro Gamundí Ferrer se encuentra bien y feliz en el A.C. Nuevo a su familia.

EFE

EL CURSO DE PERIODISTAS

INAUGURACION DEL CURSO

Madrid.—Esta tarde el Vice-secretario de Educación Popular, señor Arias Salgado, inauguró el curso de 1942 en la Escuela de Periodistas de la Delegación Nacional de Prensa.

En el estrado presidencial tomaron asiento con el señor Arias Salgado don Juan Aparicio, Delegado Nacional de Prensa y el señor Valencia, Jefe de Prensa nacional. En la presidencia, también se hallaban los profesores de la Escuela.

Al acto asistieron los ochenta alumnos de la Escuela. Tomado juramento a los profesores, que asistieron todos excepto don Pedro Gómez Aparicio, que se hallaba enfermo, el Delegado Nacional de Prensa leyó los nombres de los diez becarios y seguidamente el señor Arias Salgado pronunció las siguientes palabras:

Queda inaugurado el curso de 1942 en la Escuela de Periodistas. Viva Franco! ¡Arriba España!

EFE

CURIOSIDADES

ORIGEN DEL APELLIDO SARMIENTO

Este apellido data nada menos que del año 1212. Un tal Pedro Ruiz descendiente de la familia Villamayor encargado de la destrucción de viveres y pertrechos del enemigo y para llevar a cabo su cometido entregó a cien hombres unas antorchas que el mismo hizo prendiesen fuego a dicho material. El buen éxito coronó la empresa, que contribuyó en parte al triunfo obtenido en Las Navas de Tolosa por las tropas cristianas y desde entonces Ruiz fué conocido por "Sarmiento" y así fué fundada la casa que lleva este apellido.

LAS FERIAS ALEMANAS EN EL 1942

Las relaciones de dependencia tan íntimas que existen entre las economías europeas ya se observaron en el transcurso de este año y resaltarán aún más en las ferias alemanas del año 1942, cuyas fechas se dieron a conocer oportunamente.

La serie de ferias alemanas de 1942 comienza con la del Muestrario Textil de Hamburgo. Tiene particular interés durante la guerra y se celebrará el 14 y 15 de febrero. Le sigue luego, desde el 19 al 5 de marzo, la Feria Muestrario Primavera de Leipzig. No existirá un país europeo que falte en este certamen como expositor o visitante. Los interesados no europeos tendrán en Leipzig la posibilidad de formarse una idea de la productividad económica de todo el Continente. Las Ferias alemanas que tienen lugar con miras hacia el Este y Sudeste de Europa, serán iniciadas por la Feria de Primavera de Viena que forma la continuación de la Nacional de Leipzig prevista para el 8 al 15

de marzo. Mientras que las ferias vieneses del año 1941 se efectuaron bajo el signo de las campañas del sudeste, los países bañados por el Danubio y balcánicos están satisfechos de ser incorporados a la unidad económica continental europea. Entre la primera y segunda feria del Este y del Sudeste se celebrará el 22 al 24 de marzo, la Feria de Colonia que promete un negocio mucho mayor que antaño en atención a la consolidación económica del Noroeste europeo. Del 22 al 29 de marzo tiene lugar la Feria de primavera de Praga que comienza al mismo tiempo que la de Colonia, pero dura algunos días más que ella. Con esta se fomentará además la incorporación económica de Bohemia y Moravia en el espacio económico de la Gran Alemania. También será de primordial importancia la Feria de Breslau que se celebrará del 13 al 17 de mayo. Si la recuperación del hinterland por la campaña polaca del otoño de 1939 fué la

señal para un gran desarrollo de la Feria de Breslau, la añadida de extensos territorios ucranianos, bálticos y rutenos en el espacio vital europeo aumentará el interés en este mercado y en el de máquinas, íntimamente relacionado con aquél. Lo dicho puede repetirse también para la Feria Oriental de Koenigsberg que comenzará el 16 de agosto y terminará el 19 del mismo mes. Es de esperar que los otros meses de reconstrucción en el Este, que separará la Feria de Breslau de la de Koenigsberg, se observarán claramente en la participación de interesados de la Europa Oriental, en calidad de expositores y compradores.

Las Ferias otoñales propiamente dichas comienzan con la Feria Nacional de Leipzig. Luego sigue la Otoñal de Colonia, la de Viena y por último la Feria Otoñal Textil de Hamburgo y la de Praga.

Juan DE ROCA.

APUNTES Y COMENTARIOS A PROPOSITO DE LA LITERATURA NACIONAL

LA CIENCIA Y LA POLITICA DEL IDIOMA

Ahora que se rectifican conceptos y se revisan valores, se adoptan nuevos principios y, a la vez, dase la importancia debida a credos olvidados, con el reconocimiento de culpas y la abominación de yerros, precisa insistir en aspectos de vida y cultura reiteradamente tratados cuando no creyese llegara a ser necesario reconstruir los fundamentos de la Hispanidad apelando a imperativos, si bien indestructibles, que estuvieron en trance de desvirtuación durante el proceso degenerador en las cuestiones idiomáticas, que se exaltan como lo que siendo consustancial con la estructura de una nación, en el caso de la española rebasa ese sentido de atributo de soberanía para revestir nexo común a "inélitas razas ubérrimas" constitutivas de una veintena de nacionalidades destinadas a alcanzar luminosos porvenir en la comunidad originaria heredada del pueblo genitor que por tal hecho seguirá siendo inigualado en la historia del mundo.

Ante la patente realidad de una hegemonía Lucha imperialista como la de hoy hemos de parar mientes en cuantos fundamentos espirituales ofrecen los pueblos que ora fueron conductores por su patrimonio secular de esfuerzo generoso y fecundo, ora aspiran a serlo dada su demostrada capacidad de impulso creador. Circunscribiéndonos a los primeros, que tal es el caso de España, resulta imprescindible invocar el testimonio vidente y genial de varios genios que, comenzando por Nebrija, pusieron de manifiesto ser la lengua el instrumento forjador del Imperio, a cuyo esplendor quedó como subordinado, para crecer y florecer o bien periclitarse, juntos. Siguese de ello que hace ya siglos manifestase la necesidad de custodiar el idioma como patrimonio singular de grandeza hispánica, cuidado que no debió ser precisamente su cultivo doco por parte de cuantos maestros de la técnica filológica y del arte literario vinieron depurándolo y acrecentando su riqueza, sino hacer que su sentido como vínculo social y la existencia de su tesoro artístico ejercieran el debido influjo en cada día más amplio sector humano. Y harto sabido es que aconteció lo contrario, desgraciadamente.

Para dar idea de la manera como el pueblo que empero culminara en manifestaciones estéticas y culturales con altura meridiana no evitó que su lengua — la más apropiada para hablar con Dios, según la feliz expresión del rey Sabio — degenerase, principalmente en aquellas latitudes a do llevaba con sus demás elementos civilizadores; para referirnos al hecho innegable de que aquí, en el propio solar de su creación, tampoco influyera en la cultura general esa tara debida a nuestros grandes valores, cuya obra dejó de producir el provecho debido, contrariamente a lo que vino aconteciendo en otros grandes pueblos; para especificar grandes puntas y motivaciones tantas relativas a la patente abulia por parte de las esferas directivas de la vida del país a partir de aquella época en que manifestose la intrusión extranjera, explicando su influencia perniciosa en nuestro hablar y hasta en nuestro pensar, esa resistencia a modernizar el diccionario con adopción de voces — tanto las de genuino corte ancestral como las necesarias de admitir para expresar los conceptos que impone la vida moderna — y, finalmente, considerar el esfuerzo que ha de necesitarse ahora para que las nuevas generaciones lleguen a la vida consciente con preparación idiomática, necesitamos, decimos, espacio de un aquí carecemos. No es nuestro propósito sino ocuparnos de un eminente intelectual español a quien reputamos paladín de esa ciencia y política del idioma hoy como nunca necesarias de seguir, cuya magnífica labor nos ha sugerido las precedentes consideraciones.

Trátase de don Julio Casares, el eminente escritor, lingüista y crítico, Jefe de Interpretación de Lenguas del Ministerio de Asuntos Exteriores y Secretario de la Real Academia Española, cuyo es el estudio libro "Nuevo concepto del Diccionario de la Lengua y otros problemas de Lexicografía y Gramática", que ve la luz en estos días aurales del nuevo año, constitutivo del volumen quinto de sus "Obras completas".

La relevante personalidad de este sabio, cuyo "currículum vitae" le erige en esa categoría suprema, por nos otros proclamada, contaba ya con fundamentos inalienables de positiva gloria y legítima nombradía merecida a sus precedentes creaciones intituladas "Crítica profana" y "Crítica efímera", nueva edición de las cuales, así como la primera de otra inédita, "Cosas del lenguaje", tiene en prensa la misma casa editora de la ahora aparecida España-Calpe; pero puede decirse que fué en los años postreros cuando robusteció la transcendencia de su labor, tan original dada su esfera orientada afanosamente y consciente empeño, que no vacilamos en proclamarla de singular eficacia divulgadora, por cuanto la anima un vehemente anhelo de irradiar conocimientos artes tenidos por oscuros o de infrecuente influencia en la masa.

Para ello, y dado lo reducida que fué corrientemente la circulación de todo libro de este linaje de estudios, consagróse a la exposición del mismo mediante artículos publicados en el primero de los diarios españoles, con lo cual ha contribuido a difundir preciados conocimientos idiomáticos, demostrando así su afán nobilísimo de divulgación de los enseñanzas gramaticales en forma tal que las cosas del lenguaje aun aparentemente más áridas que dan simplificadas. En esa su insuperada didáctica cabe apreciar genial competencia; insólita don penetrativo y la difícil facilidad de encontrar siempre forma adecuada, sencilla y hasta amena, para cada caso particular, siempre tratado con estilo llano y expresivo.

El caso de don Julio Casares es ejemplar, pues si para que tenga efectividad esa propugnada ciencia y política del lenguaje precisa existan supremos artifices del mismo, harto sabemos cómo ello no es bastante a hacer que las grandes crea-

ciones a los mismos debidas influyan por sí en la popularización del bien hablar y escribir de los públicos. Nadie puede parangonarse hoy con este peregrino ingenio, que empero dijese hace ya más de cinco lustros, cuando dió a la estampa su primera obra, no ser literato ni crítico, constituya ya un temperamento excepcional en esa manera de hacer eficaz para los más la debida salvaguardia de las leyes de idioma, útiles de cumplir por todos a extenderse con labor tan disertada como la suya, que es también no hayan acometido también otros valores conspicuos de nuestra intelectualidad.

Las "Obras completas" de Casares ven la luz en espléndida edición, destinada a ser difundida en el grado exigido por su densidad doctrinal y criterio lógico, constituyendo, sin duda, acontecimiento cultural sobremanera transcendente. Por ello hemos querido llevar la noticia a conocimiento de nuestros lectores, tras haberlo sido nosotros de ese volumen inicial en orden de aparición. Comprende "Nuevo concepto del Diccionario de la Lengua" y otros problemas de Lexicografía y Gramática", tras el ático prólogo del maestro Rodríguez Marín, Director de la primera corporación sabia del mundo hispánico, nueve trabajos a cual más densos y sugestivos, que por espacio de varios días han constituido tanto nuestro franco aprendizaje como robustecimiento de conceptos capitales de materias que deberían prender en la atención y el interés de tantos como necesitan render en la atención y el interés de Cervantes, cultivándola con la creciente perfección asequible.

Angel DOTOR.

(Miembro de la Real Academia Hispano Americana de Ciencias y Artes).

LA PRODUCCION NACIONAL SE DISTINGUIO EN 1941 POR LA EDICION DE INTERESANTES Y NOTABLES BIOGRAFIAS

A pesar de los inconvenientes de orden material con que han tenido que luchar editores e impresores, en el año 1941 la producción literaria no ha sido escasa y toda ella ha tenido, una limpieza y un prestigio muy dignos de tener en cuenta. Todos los libros publicados, llenos de un valor de ideas y de estilo, constituyen una viva demostración de que la literatura es en los momentos actuales y de los caminos de honestidad por que ha entrado después de libertades casi siempre lamentables.

No voy a referirme, porque sería tarea demasiado amplia para esta simple nota, a los autores que han dado a luz sus producciones. En todos ellos se ha observado un deseo de superación, con el fin de ponerse a tono con el ambiente y con la alta concepción moral que domina a todos. Si me voy a detener en reseñar, aunque sea de manera somera, aquellos puntos ideológicos en que nuestros escritores más se han apoyado durante el año 1941 para que fueran base de sus producciones, ha sido uno de ellos, sin disputa, el de la biografía. Grandes casas editoriales se han dedicado a ella como primer motivo de su producción. El público las ha acogido como una verdadera historia, desglosada de la historia general. Es decir, los lectores van prefiriendo saber escuetamente de un personaje y que el fondo del cuadro sea algo que vaya diminuido y que se contemple como una etnia entre neblina. Ciertamente los libros de biografías están llenos de adeptos. Parece muy natural que esto sea así, dadas las normas del vivir moderno en que se carece de tiempo, para poder abarcar en toda su integridad lo que ha sido la vida en los siglos pasados. Es necesario para llegar a estar enterados bien de aquello que nos interesa reducir el punto de visión de la manera que lo reduce la biografía.

Notables han sido muchas de las publicadas. Casi todas ellas, por lo menos las que he leído, sirven para puntualizar de una

manera clara y precisa la vida de tal o cual personaje del que antes sólo se sabía de su existencia por la forma en que los hacía pasar por la historia general de un pueblo o el investigador, más atento a trabajar con los documentos que tuvieron su arranque en cada época. Pero de la que fué su vida íntima, de lo que representó su acción militar o política, de lo que expresó en su vida corriente e íntima, poco o nada se sabía. El olvido de los años había caído sobre él. De esa cosa que tomó parte en tal batalla o que empleó sus actividades en un hecho civil que dió motivo a un cambio en la estructura moral de su pueblo.

La biografía ha venido a llenar indudablemente un hueco que existía en los géneros literarios. En España, en donde tan escasos son los "Diarios" y los "Libros de memorias"; en donde no existen esas recopilaciones de cartas de los personajes que han tenido un destaque en la vida de la nación, la Biografía se hace muy difícil. No así en Francia, en Italia ó en otros países en donde se han ido cuidando más de recoger en vida todo cuanto pertenecía a un hombre del que ya se sabía por su personalidad que había de entrar por la puerta grande de la historia. Por esta razón tenemos de personajes de segundo orden espléndidas biografías, llenas de hechos íntimos que solamente pueden ser conocidos por la existencia de cartas y documentos que se han conservado cuidadosamente. Adecuados los hombres políticos, aunque fuesen de inferior calidad, todos ellos querían que superviviesen en los actos realizados por ellos. En España, donde hemos tenido verdaderas mentalidades, de algunas de ellas no existe ni una sola línea que pueda servir de base para componer una acertada biografía. Por esta causa el trabajo que en este género literario vienen realizando los españoles es más de tener en cuenta.

Luciano de Taxonera.

DEPORTIVAS

Fútbol

LA ULTIMA JORNADA CONSTANCIA-LEVANTE

Con el partido de mañana en "El Cos" de Inca, terminará la competición del Torneo de Liga, II División, del cual ha tomado parte el Constancia de Inca.

Del resultado de la lucha de mañana depende la clasificación de algunos puestos, pues los puntos o punto a un equipo puede hacerle colocar en diferente lugar de la clasificación.

Lo primordial para el Constancia es que debe calzarse la victoria, pues le son necesarios los dos puntos. De perder su clasificación sería en los últimos lugares. La colocación de nuestro equipo representativo en la Liga depende no solo de su resultado sino de los puntos en litigio en Zaragoza entre este equipo y el Alavés y del resultado de Madrid de la Ferro con el Gerona.

El Levante y la Ferroviaria tienen reservado el último y penúltimo puesto. Los otros, como hemos dicho, pueden sufrir variaciones según los resultados.

Esperemos que en el último partido el Constancia obtendrá un excelente resultado y fuera de descender, que obtuviera un puesto en la clasificación que quedara definitivamente en II División.

Presencia deportiva

U. D. LEVANTE—GIM NASTICO

Breve historial: Es este Club, el de más reciente fundación del 2.º Grupo de la II División de Liga, nace, después de la Guerra de Liberación de España y de la fusión del Levante F. C., aquel gran equipo valenciano fundado en el año 1919, detentador de títulos regionales, rival local del Valencia F. C. y poseedor de un excelente terreno de juego en Camino Hon-do; algo alejado de la periferia de la capital levantina, con aquel otro equipo local, modesto y decano de la ciudad de las flores, poseedor de honrosos y prestigiosos triunfos, de títulos regionales y de un magnífico y céntrico terreno de juego, en "Vallejo" el Gimnástico de Valencia.

Con la mencionada fusión, llevada con tan gran acierto y con la experiencia y el vigor de la entidad deportiva más veterana y excelente que pueda existir en los anales de nuestro fútbol, se solventaron un sin número de problemas escabrosos, para que el fútbol valenciano quedase plenamente beneficiado, como son: la duplicidad de partidos que obligaba a hacer partidos matinales con grave perjuicio económico, cuando se coincidía con la celebración de partidos en la misma fecha que el Valencia F. C. Hamante Primera División y actual Campeón de España perjurito que hoy habrá desaparecido casi por completo. Habrá aumentado ese cruce de colores, el número de socios e incondicionales y con ello la potencialidad y el empuje de una organización más firme y desahogada, tanto en el aspecto económico como en el deportivo, de la U. D. L. G. Lástima fue que la citada fusión se realizase con un poco de premura y sin el tiem-

po suficiente para una total reorganización del equipo, en un principio, cosa que le obligó a presentar al campeonato regional, no el equipo que realmente hubiese querido, sino el que pudo. Pese a esto y a la baja forma de elementos tan destacados como Tari, Múgica, Nieto, Olivares, Martínez, Catalá, Cervera, entre otros, clasificó sub-campeón regional, después de haber medido sus fuerzas, como era ya tradicional en sus antecesores, a su «eterno» rival el Valencia F. C. en la temporada de 1939-40. En esta temporada y reanudado el Torneo de Liga, jugó en el tercer grupo de II División, proclamándose campeón absoluto con 20 puntos, delante del Sabadell con 16, el Gerona con 15, nuestro Constancia, el Castellón y Granollers con 14 respectivamente, nuestro Mallorca con 11 y el Badalona con 6.

Los partidos con nuestros representantes arrojaron los siguientes resultados: En Inca: Constancia 3 U. D. L. G. 2. En Palma: Mallorca 0 U. D. L. G. 1. En Valencia: Perdió el Constancia (4-0) y empató el Mallorca (2-2).

En la fase final de II División, se clasificó en cuarto lugar, malogrando así el ascenso a la División de Honor. Esta fue la clasificación final: Murcia, D. Coruña y Cádiz con 9, respectivamente, U. D. L. G. 8 y Real Sociedad 5.

MOTORES GAS POBRE DISPONIBLES

Crosley 10 H. P., Crosley 15 H. P., Crosley 20 H. P., Crosley 30 H. P., Otto 30 H. P., Bontentur 50 H. P., Otto 60 H. P., Aznar 70 H. P., todos completos de sus gasógenos y columna de coque, y tuberías. Maquinaria de Ocasión. Plaza Pedro Garau 23. — Apartado 204

Cultivadores de tabaco

Se comunica a los agricultores mallorquines, a quienes interesa este cultivo, que deberán solicitarlo seguidamente en nuestras oficinas, calle Jafuda Cresques, núm. 3. Los precios aprobados oficialmente para esta Campaña, por kilogramo de tabaco seco son:

- Especial 8'00 ptas.
- Primera 6'00 "
- Segunda 4'50 "
- Tercera 3.00 "

CLINICA DENTAL

Dr. José M. Falgueras

MEDICO ODONTOLOGO

Participa a sus clientes que reanudarán su consulta el día 8 de Enero en Plaza España, 3.

TALLERES RAPIDO

FIDEOS, 9-11

Composturas rápidas de Calzado. Especialidad en gomas. Teñidos en todos los colores. Limpieza de objetos de piel y cuero.

VIAS URINARIAS
Antonio Alomar

ESPECIALISTA EN BLENORRAGIA
Curación más rápida, definitiva, pre matrimonial, aplicación de los procedimientos. SINDICATO, 198.—Horas de 2 a 4

Y en el Torneo de la «Copa del Generalísimo» fué eliminado en la primera ronda por el R. C. Español de Barcelona por (6-2) en Sarriá y (0-4) en Vallejo. Esto sucedía, al mismo tiempo que nuestro Athlétic (hoy Atlético) empataba (2-2) en su terreno de «Se Punta» y perdía (7-0) en «Las Cortes» con el F. C. Barcelona, inscribiendo por primera vez su nombre no destacadado en el palmarés de la Copa España. Haced memoria?...

En la temporada 1940-41, renovado con algunos valiosos elementos como Bernet, Iriando, Rodríguez, Carlos, Raga, entre otros, e iniciada con el Torneo de Liga, se clasificó en el quinto lugar del 2.º Grupo de II División de Liga que arrojó la siguiente clasificación: Granada con 27 puntos, Castellón 23, Gerona 22, Molocitana, Levante y Jerez con 21, Cádiz y Betis con 19, Cartagena 17, Sabadell 14, Córdoba y Badalona con 6.

Y en el Torneo de la Copa del Generalísimo, tras de eliminar al Sabadell por (3-1) y (1-1), al Osasuna por (1-1) y (5-0), al Zaragoza por (5-3) y (1-4) en Torrero y al Granada por (3-2) y (1-1), es eliminado difícilmente y después de dos empates a cero tantos por un R. C. Español de Barcelona, Campeón de España y en el campo neutral de Torrero (Zaragoza) por 3 a 0.

Y finalmente, en la reciente temporada de 1941-42 su actuación en el 2.º Grupo de II División de Liga, ha sido muy débil y deficiente, a partir de la cuarta jornada de la primera vuelta encajando derrotas en

campo propio y ajeno, no contrarrestando en ciertas jornadas al parecer, lógicamente, netos y favorables la puntuación de los demás equipos, desenvolviéndose en el terreno de juego muy singularmente y sin el conjunto que en otras temporadas le hizo famoso por sus insospechados y resonantes triunfos.

Causas de esta actuación? Quizás sean más que nada, por lo disgregado que quedó el equipo con las bajas o traspasos que en demasía se efectuaron al finalizar la temporada anterior, como son: los de Botella al Madrid; Carlos al Celta de Vigo; Ruano al Castellón; Nieto al Barcelona; Iriando al Racing del Ferrol; Múgica, Carmona y Fernández entre otros. Además, añádate la de algunos sancionados como Goyeneche, González y Jerez con el famoso Pitarrell desde el partido con el Gerona en Vista Alegre y el poco acierto en algunas adquisiciones de los que el veterano Góiburu es el más destacado del conjunto y todo ello unido a la poca fortuna que ha tenido en algunos encuentros, que ha hecho que la J. O. L. G. no se haya deslizado en el segundo Grupo de II División según su prestigio e historia, emulando así, las hazañas de aquella cantera de los Puig, Calpe, Gorrel, Artigas, Felipe, Valero, Martínez Catrillá, etc.

No obstante, a pesar de los fracasos de esta temporada parece ser que en los últimos partidos con el Ferroviaria y el Sabadell, ha empezado a dar señales de vida, en una forma tal, que muy bien pueda ser el preludio de una racha más firme y halagüeña en las próximas competiciones, pues tratándose de un equipo como el J. O. L. G. cuesta mucho creer que en el porvenir sea el once ha sido hasta ahora. «El farol rojo de la competición. El equipo que en plan, al parecer, de venido y sin interés puede desencadenarse mañana frente al Constancia por poco que se confie y se descuide en una jornada que lógicamente y sobre el papel está ya decidida y consumada.

Este es el breve historial de la U. D. L. G. equipo que siem pre revelóse por su regularidad en la competición de Liga y como el más sorprendente y sensacional por sus triunfos en la Copa de España y sobradamente conocido por los deportistas mallorquines por sus actuaciones siempre buenas, interesantes y emotivas. Tendrá ese carácter la de mañana en «Es Cós»? Debiera ser así... R. Ll.

Inca: 3-1-42.

TODOS

LOS LIBROS DE CUENTOS DE LAS EDITORIALES MOLINO — JUVENTUD—ARALUCE — SOPENA — CALLEJA, etc. Lecturas amenas — Lecturas morales EN EL PAIS DE LOS PATANOS Falenas; Pompeya; Wald Disney; Blanca Nieves. No falta uno. De venta en la Librería J. Tous

Episodios Nacionales por B. PEREZ GALDOS. Tomo suelto, a 5'50 uno. Exigencia: la obra completa. De venta en la Librería de J. Tous

Hípicas

UNA GRAN EXHIBICION

Tuvo lugar ayer en el Hipódromo. A ella asistió el Excelentísimo señor Gobernador Militar de Mallorca, general Utrilla, estando también presentes el coronel de Artillería señor Quiroga, el capitán jefe de la Parada de Sementales, el capitán don Priamo Villalonga, Delegado Hípico Regional, y el Comité Hípico de Mallorca, con su presidente don Juan Fortuñy que atendió a todos los invitados. Vimos también al señor Marqués de la Torre y a nuestro amigo don Rafael Pomar, que fué el organizador del acto.

En este quiso el magnífico domador Sr. Manzano, que actúa en el Circo Balear, ofrecer una muestra de cómo ha estado el caballo y de lo que éste, bajo un jinete hábil, es capaz de realizar. Fue algo asombroso que arrancó a los presencias aplausos en verdad entusiasmados.

Después de celebrada la exhibición, que dejará un recuerdo formidable en cuantos concurren a ella, el Comité obsequió a los invitados con unas copas de vino español.

TINTA SAMAS

Calgos

Mañana por fin se correrá en el Canódromo el interesantísimo Campeonato Interregional, tomando parte en él soberbios ejemplares que han sido seleccionados en Cataluña y en Mallorca.

Representará a nuestra Isla, como dijimos ya, «Ligera» y «Biz cacha» que ostentarán respectivamente los números 4 y 5. Los corredores catalanes que se encuentran ya en Palma habiendo causado magnífica impresión, serán: Número 1, «Flecha Rubia»; núm. 2, «Collares»; núm. 3, «Meta»; y núm. 6 «Romeral». Para seleccionarlos hubo que efectuar en Barcelona tres pruebas eliminatorias lo grande tiempos magníficos.

La expectación que reina hace augurar un lleno imponente en el Canódromo.

SALON BALEARES

(ANTES RIO DE ORO)

DIA DE REYES

A las 4'30 tarde y 10 noche

GRAN BAILE FAMILIAR

ORQUESTA BORNEO

10 PROFESORES

PARA SUS JUGUETES

FERIA DE REYES

EN EL

PASEO VIA ROMA

(ANTES RAMBLA)

NO DEJE DE VISITARLA

SALON TABU

Dos Grandes Bailes Familiares

FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS

TARDE A LAS 5 y NOCHE A LAS 9'30

Amenizados por Los Trashumantes

Teatro Balear

HOY A LAS 4'15 TARDE Y 9'15 NOCHE

Mañana despedida de la Compañía

Hermanos Largo

Fantasia Olímpica

Hermanos Borza

Perchistas

COLOSAL SUCCES de

MISS QUINCY

LA MUJER QUE DESAFIA LA MUERTE

FORMENTOR S. A.

Se pone en conocimiento de los Sres. tenedores de Obligaciones hipotecarias de esta Sociedad, que mediante sorteo celebrado ante el Notario D. Juan Alemná de esta Ciudad, el día 2 de Enero de 1942 han resultado amortizadas las obligaciones números:

- 128; 146; 153; 155; 188; 196; 233; 378; 435; 453; 455; 555; 573; 601; 679; 705; 790; 791; 930; 1156; 1159; 1216; 1263; 1356; 1361; 1477; 1530; 1533; 1564; 1643; 1647; 1682; 1806; 1827; 1927; 1933; 1943; 2023; 2141; 2153; 2228; 2290; 2368; 2475; 2536; 2550; 2668; 2786; 2810; 2867; 2916; 2962; 2966.

Los poseedores de las obligaciones, amortizadas, una vez justificada su propiedad, podrán hacer efectivo su importe, a partir del día 2 de Enero de 1942 en su domicilio social Calle Peñafres 60 (bajos) de 10 a 12, dejando de devengar intereses desde el indicado día.

Palma 2 de Enero de 1941.—Por Formentor S. A., El Consejero-Delegado, G. Villalonga.

QUIMICAS

Babor—Química general, 30 pesetas.

Borger—Química Orgánica para estudiantes, de medicina, 37 pesetas.

Delorme—Nociones de Química indispensables al industrial, 15 ptas.

Villavechia—Química analítica, 110.

Rocagolano—Química para médicos y estudiantes, 34'00

Riesgenfeld—Tratado de química inorgánica, 75'00.

Ungewitter—Aprovechamiento de los desperdicios, 13'00

Thoms—Curso de química general y aplicada, 53'00.

Gain—Compendio de química agrícola, 23'50.

Farrera—Problemas de química, 20'00

Vitoria—Prácticas químicas, 27 ptas.

Vitoria—Manual de química moderna, 13 ptas.

De venta en la Librería J. Tous.

ATENCION!!! EL DIABLO DE FUEGO LLEGA!!!

TEATRO BALEAR

ALLA EN EL TROPICO

con el popular actor CHAFLAN y todos los intérpretes del film "Allá en el Rancho Grande,"

LUNES, a las 6 tarde, ESTRENO

Varios
ORO Y PLATA
BUEN COMPRADOR
SAN ALONSO 38

GANGA. Se vende muy barata cazadora de piel nueva. Informes: En esta Administración.

BICICLETA NIÑO. Buen estado vendido. Razón: P. Sta. Eufalia núm. 10

Para CRISTALES, ESPEJOS Y VIDRIOS de toda clase. Cris sallería Camps. Fabrica de espejos. Avda. Alejandro Rosse 56 113.

FAGO bien objetos de oro y plata. Papelitas de empeño. Vidriería 27 ent.º de 10 a 1 y de 4 a 6.

VENDA VD. SUS JOYAS objetos de oro y de plata, y se beneficiará en la fábrica de Platería Calle Blanquerna n.º 10 entrada carretera de Sóller

SIEMPRE, antes de vender sus joyas y objetos de ORO y PLATA consulte precios, en Aina cén de Joyería y Platería, San Miguel, 73, entresuelo, y se convencerá que pago todo su valor.

PLANO «Chassaigne Frères» por 2.500 ptas, o Jener por 2.000, vendido, Jerónimo Rosselló, 53

COMPRO Papel de archivo, libros, paso a domicilio. Comercial Rodí General Molá 43 de 11 a 1, 4 a 6.

Alquileres y hospedajes
DESEO piso, espacioso y céntrico. Ofertas, a M. J., P. Santa Eufalia, 10

CASA PARTICULAR. Cedería habitación a señora o señorita, con derecho a cocina. Infmtil presentarse sin buena referencia. Razón: P. Sta. Eufalia 10

ALQUILARIA LOCAL próximo Avenidas. Razón: Teléfono 2874 (6741)

HOTEL CONTINENTAL. Habitaciones confortables para las temporadas. San Miguel 36.

ALQUILO en el Ensanche, varios pisos grandes, recién cons-truidos. Informes: Avda. Alejandro Roselló, 77, bajos (6744)

PISITO AMUEBLADO calefacción, baño, alquiler 35 duros. Olmos, 49 (6745)

SE ALQUILA en Coll d'en Rebassa bonito piso vista al mar, 45 ptas. una cochera 20 ptas. Informes: Oriente 27 (6749)

Créditos
ADMITIRIA—CAPITAL ampliación negocio. Razón: P. Sta. Eufalia, 10 (6734)

Maquinaria
MAQUINAS DE COSER. La casa mejor surtida, garantizadas. Casa Motell. Máquinas de coser, Radio, y Electricidad, P. Jua not Colom, 27.

Traspasos
SE VENDE Panadería con un equipo de harina. Informes: C. Hon deros n.º 61 Palma

VENDO MERCERIA con vivienda. Menéndez y Peñayo 5. Teire no (6745)

TRASPASO ALMACEN de tejidos. Lugar céntrico. Razón: P. Sta. Eufalia 10 (6751)

Fincas y Solares
VENDO planta baja en Son Penar, parada tranvía, Calle Atagón 177 (6747)

OPORTUNIDAD Vendo finca de bajos y 2 viviendas centro ciudad. Informes: San Miguel 124, 1.º

SOLARES buena situación se venden en Amanecer desde 15 mil. Informes: M. de la Cenja, 14. Tel. 1400 — 2078

VENDO chalet Ensanche, recién construido, con garage. Informes: calle 13 n.º 24 (6750)

SE VENDEN solares en el Ensanche, bien situados, al contado o a plazos. Informes: Calle Hija, 78, 1.º-2.º de 12 a 4 tarde.

Enseñanza
IDIOMAS Inglés, Alemán, Francés. Métodos propios. Enseñanza garantizada en seis meses. Informes: Reina M.ª Cristina 42 entresuelo. (6897)

CLASES PARTICULARES Bachillerato, Comercio, Cultura General. Oposiciones Estado. Jaime II, 14 2.º (6727) De venta en la Librería J. Tous.

Trabajo
PARA TRABAJO a comisión se necesitan Caballeros y Señoritas. Informes: Oficina de Colocación (Avda. A. Rosselló 103, 2.º) (2042)

BLOCK MENSUAL CON SANTORAL De venta en la Librería de J. Tous.

OBRA NUEVA Producción y Transmisión industrial del calor, por M. MARINO, S. J. 75 Ptas.

REYES - REYES

En la LIBRERIA JOSE TOUS encontrará para festejar a los REYES MAGOS

Meccanos — Mondarines — Cajas de compases — Cajas de pinturas — Belenes — Teatros — Puzzles — Cuadernos para pintar — Recortables — Lápices de colores — Plumaz estilográficas — Afila lápices — Libros de cuentos — Libros para regalo — Biografías — Libros de Julio Verne — Libros de aventuras — Dioramas — Construcciones — Novelas — Diccionarios — Etc., etc.

No lo olviden.

LIBRERIA JOSE TOUS

INFORMACIONES

Desempeño gratuito de prendas de abrigo

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares, en cuanto se ha enterado del laudable y caritativo propósito del Excmo. Sr. Gobernador Civil de prestar el desempeño de prendas de ropa, con todo entusiasmo y cariño ha acordado efectuar por su cuenta, a partir desde hoy, sábado día 3, la devolución gratuita a sus dueños de todas las prendas de abrigo de uso personal y de cama, pignoradas en este Monte de Piedad hasta el día 31 de Diciembre último.

El alistamiento de Marina

EDICTO Sr. D. Angel Jáudenes Barceña, Capitán de Navío, Comandante Militar de Marina de Mallorca.

HAGO SABER: Que se va a proceder a la formación del alistamiento para el reemplazo 1943 para el servicio de la marinería de la Armada y recordando a los inscritos que cumplen 19 años de edad en el año actual la obligación de acudir por sí o por persona que los represente a la Comandancia Militar de Marina o Ayudante a que pertenezcan, durante la segunda quincena del corriente para comprobar que se hallan comprendidos en la relación preparatoria del alistamiento y reclamar su inclusión, caso de no figurar en ella.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 1 de Enero de 1942.— El C. de N. Comandante Militar de Marina, Angel Jáudenes Barceña.

Policía

Ha sido nombrado Comisario Jefe del Cuerpo General de Policía de la Provincia de Tarragona nuestro amigo el Comisario de esta Comisaría don Leandro Pérez Ginard.

Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante el día de hoy ha sido como sigue:

ENTRADAS. — Procedente de Ibiza, la balandra española, "San Rafael", con efectos.

Procedente de Valencia, el vapor correo "Mallorca", con pasaje, carga y la correspondencia.

SALIDAS. — Para Barcelona con efectos, el velero "Cala Contesa".

Para Gandía, el pailebot "Ca la Longa", también con mercadería varia.

DESPACHADOS. — Lo han sido: Para Ibiza, con carga general, el pailebot español "Joven Teresa".

BUQUES ESPERADOS. — Mañana llegará de Barcelona la motonave "Ciudad de Palma", con pasaje.

El lunes regresará de su viaje el vapor "Jaime II", con pasaje y la correspondencia.

En la Academia de Bellas Artes

El próximo día seis del corriente en la Academia de Bellas Artes, a las once y treinta de la mañana tendrá lugar la apertura del curso de 1941 a 1942 de las clases de Dibujo y Cerámica y participación de premios del curso anterior.

Cupon del ciego

Sorteo de 3 de Enero de 1942 Primer premio de 25 ptas. al núm. 732.

Premios de 250 ptas. a los números 32; 132; 232; 332; 432; 532; 632; 832 y 932.

arraigadas creencias cristianas y que tanta consideración y cariñosa simpatía le valieron. Estudioso y emprendedor realizó una magnífica labor profesional concurriendo a diferentes oposiciones y concursos en los que no solo conquistó primerísimos lugares sino premios y concesiones honoríficas.

Su muerte ha causado general sentimiento entre cuantos tuvieron ocasión de tratarle. A toda su apreciable familia y especialmente a sus hijos Jerónima y Margarita, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

El funeral celebrado esta mañana y la conducción del cadáver a su última morada ha constituido una verdadera manifestación de duelo, poniéndose de manifiesto las simpatías con que contaba el finado.

Presidió el duelo el Secretario de la Diputación don Miguel Font, que ostentaba la representación del Presidente de la Diputación.

Los mejores juguetes «LA FILADORA»

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA Santoral. — El Santísimo nombre de Jesús y Santos Rigoberto y Titi, obs. y cfrs.

Cuarenta Horas. — Empiezan en San Miguel, en honor de Ntra. Sra. de la Salud. Exposición después de la Misa mayor. A las seis y media noche, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, dedicadas a la Virgen del Carmen, por varios difuntos. A las 8 y cuarto, Misa y exposición del Smo. Por la tarde a las 9 y media, meditación y reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica habrá sermón por el M. I. señor don Antonio Sánchez, Canónigo Magistral.

En San Nicolás, empieza solemne Triduo que la Comunidad Reparadora dedica al Sagrado Corazón de Jesús para impetrar la paz del mundo. A las 7 tarde, exposición del Santísimo, rezo del Santo Rosario, ejercicio al Sagrado Corazón, Letanías y reserva de S. D. M. Los sermones a cargo del Rdo. don José Sacamell, Pbro., Vicario de la misma.

En los PP. Carmelitas, empieza solemne Triduo que la Archicofradía del Niño Jesús de Praga dedica a su Divino Rey. Por la mañana a las 8 y media, Misa con ejercicio del Triduo y cánticos.

Por la tarde a las 6 y media, Rosario, ejercicio, sermón por el Rdo. P. Serafín del Carmelo, C. D. y adoración del Niño Jesús.

En San Felipe Neri, a las 6 y tres cuartos de la tarde, se hará solemne Consagración del Año Nuevo al Sagrado Corazón de Jesús, con plática por el Rdo. Padre Director, adoración del Niño de Belén y canto de Villancicos.

En el Socorro, a las 8, Misa de Comunión para los Socios de la Guardia de Honor y devotos del Sagrado Corazón.

En Santa Clara, solemne fiesta en honor del Niño Jesús de Praga, a las 10 y media Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Serafín del Carmelo, C. D.

Visita. — A la Virgen de los Dolores en los SS. Corazones o San Felipe Neri.

CAZADORES

usad tacos de tubo para escopeta de caza patentado Sistema Frontal máximo alcance Mayor precisión, de venta en Armería Pz. Mateo Pons y Alvaro Portocel.

VISITA DEL SR. GOBERNADOR A LOS PRESOS EN LA CARCEL PROVINCIAL

En la tarde de ayer, el Excmo. Sr. Gobernador Civil don Luis Rodríguez Miguel, acompañado por su Secretario particular, el Presidente de la Junta Pro-presos y libertos don Lorenzo Clar Salvá, doña Bárbara Pons, Secretaria de la ciudad, el M. I. S. don Andrés Caimari, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica, en representación del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis, y del Ilmo. señor Delegado de Trabajo, visitó la Prisión Provincial, para proceder al reparto de prendas de abrigo a los reclusos, las cuales proceden de regalos de diferentes entidades, consistentes en cazadoras, camisas, pantalones, mantas, camisetas, alpargatas. También fueron distribuidas 4.495 pesetas, donativo del Excelentísimo Sr. Gobernador Civil.

El señor Director dirigió la palabra a los presos, señalando la realización del programa de la Dirección General de Prisiones: disciplina, rectitud, caridad; con la observancia de estos medios se llegará al término del camino trazado por la Nueva España.

El Excmo. Sr. Gobernador Civil hizo uso de la palabra manifestando a los presos que su presencia en la prisión comparando estos actos, tiene un doble carácter: de cristiana caridad y función política, toda vez que aprovecha la ocasión con estas festividades para demostrar que el Gobierno se preocupa del problema penitenciario y está convencido de que el trabajo de los hombres que se encuentran reclusos en la prisión son también necesarios para el engrandecimiento de España. Las responsabilidades de la revolución se superarán como viene demostrando el Gobierno español con sus reiteradas disposiciones, a base de prudente magnanimidad, sin la rigidez de leyes muy pretéritas que no podían prever semejante conmoción. Más para ello es necesario atraer a la Nueva España las voluntades de los que un día equivocadamente se sintieron sus enemigos, y tener la convicción y la esperanza de que solo la Patria Grande y Libre podrá forjar la Unidad que anhela.

Don Lorenzo Clar dirigió

ABASTOS

A los dueños de tiendas

Se pone en conocimiento de los dueños de tiendas de Comestibles que a fin de proveer de la hoja de "Varios" a las Cartillas de Racionamiento, se presenten a estos Servicios provistos de dichas Cartillas de sus respectivos clientes, los días 7 y 8 próximos de cuatro a siete de la tarde, los de General Goded, San Roque, Pureza, San Alonso, Berart, Torre del Amor, Calatrava, Puerta Mar, S. Cristóbal, Monserrat, San Jerónimo, Montesión, Sol, Plaza Temple, Ramón Lull, Socorro, Plaza Socorro, Bosch, Virgen de Luch, Alfarería, Plaza Casafado, Ballesler, S. Antonio, Herreña, Obispo Miralles, Bauló, Harina y Cruz.

El Gobernador Civil.

Cartillas infantiles

Se hace público para general conocimiento que iniciándose el día 2 del actual el RACIONAMIENTO INFANTIL, a partir del día 5 dejará de suministrarse por orden de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes la leche condensada a granel que se venía facilitando por la fábrica "La Payesal".

Palma 3 Enero de 1942.— El Gobernador Civil, Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes, Firmado: Luis Rodríguez Miguel.

también la palabra a todos lo presentes dando las gracias a las personas que han contribuido a remediar las necesidades de los reclusos, agradeciendo a todas las autoridades el haberse dignado asistir a este acto.

Acto seguido se procedió al reparto de prendas de abrigo a todos los reclusos de la prisión. Terminado éste, don Valentín Herrero, Inspector del Culto Religioso en las prisiones de esta provincia, dió las gracias en nombre de todos los reclusos al Excmo. Sr. Gobernador Civil y a las demás autoridades presentes, así como a todas las personas que habían contribuido con estos importantes donativos.

Las autoridades, presididas por el Excmo. Sr. Gobernador Civil, presenciaron un partido de selección de baloncesto.

Al terminar el acto la población reclusa, en correcta formación, despidió a las dignísimas autoridades, demostrando todos los internados en su semblante una honda satisfacción y grandes deseos de incorporarse a la Nueva España.

JUGUETES DE TODAS CLASES

Ayuntamiento

LA CARTILLA INFANTIL

Se pone en conocimiento de los que tengan solicitada cartilla infantil y cuya presentación de instancias tuvo lugar el día 18 de Octubre próximo pasado, extremo que pueden acreditar mediante la nota que se les entregó indicadora de la citada fecha, se presenten precisamente el día 5 de Enero, durante horas de oficina, en el Apartado de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento, donde se les hará entrega de la cartilla infantil y de la familiar debidamente rectificada previa presentación de la cartilla familiar que poseen actualmente.

El importe de la cartilla infantil será de una peseta y de 0'30 pesetas la familiar.

Palma 3 de Enero de 1942.

NOTA DE LA ALCALDIA En el B. O. del Estado número 359, de día 25 de diciembre de '40 último, se publicó una Orden por el Ministerio de Obras Públicas, fechada día 10 anterior, en la que se ordena que, dentro del plazo de tres meses, todos los regantes, sea cual sea su número y superficie regada, que utilicen agua de un mismo cauce público o administrado por el Estado, deberán, inexcusablemente, constituir una comunidad, con condiciones libres dentro del espíritu que informa.

Lo que se publica para general conocimiento.

REEMPLAZOS

Urge la presentación al Negociado de Reemplazos de los siguientes individuos:

Arnaldo Llinás Llinás, Bernardo Barceló Carrascosa, Miguel Aragones Oliver, Salvador P. Serra Serra, José Pomar Vallis, Marcelo Gamarra Gual, de Grupo de Automovilismo de Baleares.

Miguel Adrover Caldentey del Regimiento Infantería 60, Inca. Abelardo Sintés Pons del Cuerpo de Ejército del Maestrazgo, Melilla.

Miguel Costa Prats, Regimiento Infantería de Linea, Zaragoza.

Pedro Salinas Hernández del Ayuntamiento de Mazarrón.

CONCIERTO

Programa que interpretará la Banda Municipal el domingo día 4 en los jardines del Mirador de 12 a 1 y media:

- 1.— Pepita Creus, Pd. 2.— Perfumes japoneses. 3.— El barberillo de Lavapiés. 4.— La guitarra de Figaro. 5.— La isla de las perlas. 6.— Cádiz.

DE TEATROS

PRINCIPAL

Lleno absoluto el que se registró anoche en el Principal para la función en homenaje de Lina Santamaría, la gentil y simpática primera actriz de la Compañía que tan brillante campaña viene realizando.

"El abanico de Lady Windermere" dio ocasión al público para aplaudir con calor la actuación de toda; las primeras figuras del conjunto, que tiene el mérito insigne de ofrecer las obras dentro de un plazo de justa y de magna presentación que atraen y han hecho que a cada nueva función fuera mayor la concurrencia.

Al caer el telón, Lina Santamaría tuvo que dirigir la palabra, haciéndolo con tono emocionado y en bellas frases que provocaron una nueva ovación. Bien se ha ganado—ella y sus compañeros—un cartel en Palma que habrá de ser eminentemente fructífero para el futuro.

Esta tarde se repite "El abanico de Lady Windermere", y por la noche se repone "Vive como quieras", comedia grotesca que tiene por base la famosa y divertidísima película.

Mañana habrá tres funciones: A las 3'30, "De muy buena familia"; a las 6 "Vive como quieras", y por la noche a las 9'45, "El abanico de Lady Windermere".

El lunes por la noche tendrá lugar el homenaje al primer actor Juan Beringola. No está señalada aun la obra. Por la tarde a las 6, "Siete mujeres".

LIRICO.—"EL DESFILE DEL AMOR"

El público, que ha visto con entusiasmo creciente las dos obras que han obtenido el éxito cumbre del año, quiere seguir las viendo. Fue primero "El desfile del amor"; ahora es "Rose Marie". Y así el Teatro Lirico las mantiene necesariamente en el programa para satisfacer el deseo de quienes función tras función agotan las localidades.

Esta noche vuelve a subir a escena "El desfile del Amor" y mañana "Rose Marie" en las dos funciones: en la de la tarde a las cinco, y en la de la noche a las 9'45.

El lunes por la noche a petición general se cantará la zarzuela de Guerrero "Los Gavilanes" tomando parte en ella el tenor Ricardo Mayraf y el barítono Manuel Otero.

BALEAR

Se despedirá mañana de nuestro público la Compañía de Circo que ha realizado una formidable campaña, desfilando por las localidades del Balear todo Palma para ver la actuación de los esplendidos números que forman el programa.

El éxito se repite a cada nueva presentación.

El lunes volverá el Balear a dar las funciones cinematográficas de costumbre. Para reabrir la temporada ha elegido una cinta soberbia en español, que promete convertirse en uno de los más grandes triunfos de la pantalla. Se trata de "Allá en el Trópico", película hermana de "Allá en el Rancho Grande", actuando en ella no solamente Chafal, el gran cómico, sino también todos los mismos artistas que tomaron parte en aquella cinta cuyo recuerdo perdura todavía.

La función del lunes comenzará a las seis de la tarde.

MODERNO

"Receta para la felicidad" y "El nacimiento de Salomé".

RIALTO

"Pigmalión" y complementos.

BORN

Segue en el programa hasta el lunes "Cena en el Ritz", película que es admirada y gustada por el público como una de las cintas más agradables que se han proyectado en Palma.

Mañana la sesión de 6 a 9 será especial y numerada.

Para el martes prepara el Born un gran estreno: "Pánico en la banca" se titula la nueva película cuyo éxito está asegurado con sólo recordar que su protagonista es el formidable actor Edwar G. Robinson.

PROTECTORA

Hasta el lunes se proyectará el programa que forman "El amigo del diablo" y "El conde de Montecristo".

El martes tendrá lugar el estreno de "Cancionera".

PROGRESO

"Cena en el Ritz", la gran película, es base del programa que se proyecta hoy y mañana en el Progreso.

ASTORIA

El dinamismo, la actividad, las bofetadas que hicieron de James Gagney un artista que atrae siempre la atención del público, se renuevan en esta cinta "El gran tipo" que se estrenó ayer en el Astoria. Es una película de gaster, con el sello de las norteamericanas de su género y se naturalmente se ve con gusto y se siguen con interés creciente las escenas que se suceden en un ambiente de movilidad extrema.

Mañana habrá sesión matinal en el Astoria.

ACTUALIDADES

Se proyectan "Quesos y besos", noticiarios y complementos.

PATRONO

Tú, que a tantas obligaciones atiendes y tantos sacrificios te impones, ¿qué haces para tu propia previsión? EL SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR, te ofrece ocasión de hacer algo para tí mismo.

MAÑANA:

SANTORAL. — Se celebrará la festividad de San Tito.

MERCADO. — Se celebrará en el Soller, La Puebla, Pollença, Sencelles y Felanitx.

FERRROCARRILES. — LINEA DE SOLLER. — Llegadas: 7'30; 10'30; 14'10; 19 y 20'30 Salidas: 8; 9'30; 12; 16 y 21 LINEA DE INCA. — Llegadas: 9'4; 9'32; 14'5; 19'11 y 20'55. Salidas: 8; 8'40; 14'30 Salidas: 8'45; 14'45 y 20.

LINEA DE MANACOR. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE ARTA. — Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.

LINEA DE LA PUEBLA. — Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'45; 14'45 y 20.

LINEA DE FELANITX. — Llegadas: 9'4; 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40; 14'10 y 19'50.

LINEA DE SANTANY. — Llegadas: 9'57; 14'30 y 19'32 Salidas: 7'35; 14'40 y 20'10.

FARMACIAS ABIERTAS. — Lo están las siguientes:

D. J. Bouillon, C. A. Luis Salvador 91

D. J. A. Canals, Av. A. Roselló 71

D. J. Castañer, C. San Jaime 5

D. P. Perera, c. Rubí, 11

D. J. Tarongí, c. San Miguel

D. M. Terrasa, p. Cort, 2

D. G. Vauvel, c. Jaime II 107

D. J. Tugores, c. Cordá (Sta. Catalina)

D. M. Cabret, Terreu

Una Farmacia abierta en Son Cok.

Saló Astoria

GRAN ÉXITO DE JAMES CAGNEY en EL GRAN TIPO con MAE CLARKE

(EN ESPAÑOL) GUADALQUIVIR AHORA ES EL MOMENTO NOTICARIO UFA

MAÑANA MATINAL a las 11 A las 3'30, 6'30 (numerada) y 9'30

PROXIMO VIERNES Los tres cómicos más famosos HEINZ RÜHMANN HANS MOSER THEO LINGEN

Reunidos en la película más graciosa del año EL HEROE DE LA PISTA ¡VUELVE! DANIELLE DARRIEUX

ENTRE UN MARCO DE FLORES Y CANCIONES POPULARES, LLEGAN A LA PANTALLA LAS ESCENAS VIGOROSAS DE

CANCIONERA

EL EMBRUJO DE SEVILLA, SUS GUITARRAS, SUS CUADROS FLAMENCOS, SUS SAETAS, SUS CANCIONES Y SUS BAILES.

ADAPTACION DE S. Y S. ALVAREZ QUINTERO—MUSICA DEL MAESTRO TELLERIA—PROTOGANISTAS: MARI DELGADO Y RAFAEL NIETO

Próximo martes PROTECTORA Riguroso estreno

CAMPOES COS-INCA DOMINGO 4 ENERO DE 1942 A las 3'30 tarde CAMPEONATO NACIONAL DE II DIVISION DE LIGA CONSTANCIA-LEVANTE

Despacho de entradas: Local social Teléfono, 95 y Bar España San Miguel, 7 Teléfono, 1022 Palma.— Servicio de trenes: Salidas de Palma a las 13'30 y 14'45. Salidas de Inca a las 18'20 y a las 20

Congreso Femenino

EN LA SESION DE APERTURA, PRONUNCIÓ UN DISCURSO EL MINISTRO VICESECRETARIO DEL MOVIMIENTO.—ENTUSIASMO

Granada.—Ayer dió comienzo el VI Consejo Nacional de la Sección Femenina con un discurso que pronunció Pilar Primo de Rivera.

El acto comenzó a las 4:30 de la tarde e inmediatamente pronunció la Delegada Nacional su discurso, siendo sus primeras palabras para la División Azul, sabia de nuestra Falange que en la batalla del mundo es el exponente del heroísmo del Ejército español luchando en estrecha confraternidad y camaradería con el ejército alemán, el más potente Ejército del Mundo. Destacó la presencia católica y universal de España e hizo notar como de año en año se asienta y va tomando cuerpo la Sección Femenina y adaptándose a las consignas que le dió José Antonio en el histórico acto de Don Benito.

Dió a continuación unos consejos a los camaradas indicán-

doles la forma de comportarse a fin de que al llegar al matrimonio, con una fe absoluta en los principios falangistas sean la mayor garantía de la continuidad de nuestra doctrina.

Aludió a la esperanza que tenía puesta en la Sección Femenina el Caudillo.

Por último habló de los distintos marcos que ha tenido la Falange Femenina para celebrar sus Consejos Nacionales y dice:

«¿Qué nos traerá este que celebramos ahora en el lugar donde descansan los Reyes Isabel y Fernando?».

La Delegada Nacional terminó su discurso diciendo: Camaradas, por Franco, ¡Arriba España!

Seguidamente habló el Vice-Secretario General del Partido camarada Luna Meléndez, quien declaró inauguradas las tareas del Consejo.

LOS PARTES DE HOY

LOS COMUNICADOS NORTEAMERICANO E INGLÉS QUE HABLAN DE LA TOMA DE MANILA Y DE BARDIA, LOS INSERTAMOS EN LA SECCION CORRESPONDIENTE

ALEMANIA

Gran Cuartel General del Fuhrer.—Comunicado del alto mando alemán:

«Importantes actividades locales en los sectores Sur y Norte del frente Oriental.

En el sector central prosiguen los combates defensivos con un ritmo intensísimo. Las numerosas tentativas del enemigo han fracasado frente a la resistencia tenaz de nuestras tropas.

Formaciones de bombardeo y caza de la Luftwaffe han intervenido en los combates terrestres y dispersaron en varios puntos las concentraciones soviéticas por medio de ataques en vuelo rasante. Una estación y varios depósitos han sido alcanzados de lleno en los ataques nocturnos de nuestra aviación.

En África del Norte el enemigo ha ocupado Bardia después de una resistencia heroica de las tropas germano-italianas opuesta durante varias semanas.

Viva actividad de patrullas en la región de Agadavia.

Nuestras fuerzas aéreas han dispersado las columnas de camiones enemigos. Se señalan eficaces incursiones aéreas sobre los aeródromos británicos de la isla de Malta».

INGLATERRA

Alejandro.—Oficialmente se anuncia que un crucero británico de 5.500 toneladas ha sido hundido en el Mediterráneo.

Por otra parte el destructor inglés "Standart" ha resultado averiado al chocar con una mina.

JAPON

Tokio.—Comunicado del cuartel general imperial:

«Las tropas japonesas que comenzaron a entrar en Manila la tarde de ayer, prosiguen la ocupación de la ciudad».

ESTADOS UNIDOS

Washington.—Comunicado del Departamento de Guerra:

«Las tropas norteamericanas y filipinas continúan combatiendo al Norte y Noroeste de Manila.

Los ataques enemigos crecen en intensidad por momentos.

En los demás teatros de la guerra no se han registrado operaciones de importancia».

Oficialmente se anunció la toma de Manila por los japoneses y la de Bardia por los ingleses

INFORMACIONES DE LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

Comunicados oficiales

EL DE MANILA

Washington.—Comunicado del Departamento de Guerra publicado a las 9:30 de anoche (hora americana):

«Elementos avanzados de las tropas japonesas entraron en Manila a las quince horas del día 2 de enero.

Parece que estas tropas niponas se limitan a los efectivos necesarios para los servicios de policía y el mantenimiento del orden.

Todas las tropas norteamericanas y filipinas fueron retiradas de la ciudad hace algunos días y todas las instalaciones defensivas fueron trasladadas o destruidas.

Asimismo un buen número de soldados heridos americanos y filipinos fueron evacuados de Manila día 31.

La situación práctica de las inmediaciones de Manila hizo necesario el reajuste radical de las líneas mantenidas por las tropas americanas y filipinas y la consolidación de las fuerzas de defensa al Norte de Manila.

La reducción de nuestras líneas dejó al descubierto la carretera que conduce a Manila y permitió a los japoneses entrar en la capital.

Manila, como ciudad, había sido proclamada ciudad abierta y no había en sus alrededores ninguna línea de defensa.

La pérdida de Manila, aunque grave, no disminuye la resistencia de las tropas americanas y filipinas, las cuales ocupan fuertes posiciones al Norte de la ciudad y mantienen eficazmente la isla fortificada del Corregidor y demás defensas de la bahía de Manila, impidiendo al enemigo utilizar el puerto.

En las últimas veinticuatro horas se produjeron violentos combates terrestres y hubo reiterados ataques enemigos procedentes del Norte.

La actividad aérea japonesa ha sido algo menos intensa.

El enemigo ha efectuado asimismo un desembarco de un pequeño contingente de tropas en la isla del archipiélago del mismo nombre situado al Sur del grupo de las Filipinas.

Nada que señalar en las demás regiones.

EL DE CAVITE

Washington.—Comunicado del Departamento de Marina:

«La base naval norteamericana de Cavite ha sido evacuada antes de que el enemigo entrara en Manila».

Todas las instalaciones industriales y las facilidades de abastecimiento, incluso los combustibles, fueron destruidas.

El personal del hospital naval en Canacao permaneció en sus puestos con el fin de cuidar a los heridos.

Todos los barcos y el personal naval fueron transferidos de las regiones de Manila y Cavite antes de la ocupación por el enemigo».

EL DE BARDIA

El Cairo.—Comunicado especial del Cuartel general de las fuerzas británicas del Oriente medio:

«Prosiguiendo con decisión su ataque, las tropas del Sur africanas, apoyadas por tanques y artillería británicos, ocuparon Bardia, en la frontera libio-egipcia.

Fueron liberados más de mil prisioneros de guerra británicos que se encontraban detenidos en la ciudad.

No se conocen aún el número de enemigos que han sido hechos prisioneros.

Nuestras propias pérdidas son ligeras.

Con su estrecha cooperación y sus intensivos ataques durante estas operaciones, nuestras fuerzas aéreas han contribuido materialmente a obtener este resultado rápido y decisivo».

En Filipinas

LA PRIMERA NOTICIA

Nueva York.—El Departamento de Guerra norteamericano anunció que las tropas japonesas están entrando en Manila.

EL GOBIERNO A AUSTRALIA

Estocolmo.—El Gobierno sueco se ha trasladado a Port Lavin (Australia), según informaciones no confirmadas.

EL PARTE YANQUI CONFIRMA

Washington.—El parte de guerra norteamericano anuncia que las tropas japonesas han comenzado a entrar en Manila a las 3 de la tarde hora local.

LA ESTACION DE CAVITE

Tokio.—Tropas japonesas han ocupado la estación ferroviaria del puerto de Cavite.

Esta noticia la ha publicado el diario "Tokio Shimbun".

LA EVACUACION DE CAVITE

Washington.—Un comunicado del departamento de Marina anuncia que la base naval de Cavite ha sido evacuada por las fuerzas norteamericanas, antes de la entrada de los japoneses en Manila.

Agrega que todo el material y todos los depósitos militares habían sido evacuados con anterioridad a la evacuación de la base de submarinos y astilleros.

El comunicado da a entender que las tropas niponas han ocupado Cavite o lo ocuparán inmediatamente.

AUN RESISTIRAN

Washington.—Un comunicado del departamento de guerra informa de la pérdida de Manila. Agrega que la caída de la capital filipina, aunque es un golpe grave, no disminuirá la resistencia de las fuerzas norteamericanas al ataque japonés.

Las tropas norteamericanas y filipinas ocupan fuertes posiciones al norte de la ciudad y se difienden aun en las fortificaciones del puerto de Manila, para impedir que éste sea utilizado por el enemigo.

La actividad aérea ha sido algo menos intensa durante las últimas veinticuatro horas. Se han desarrollado fuertes combates en todos los frentes terrestres, especialmente en el sector norte de Manila.

Los primeros soldados japoneses que entraron en Manila constituían una fuerza avanzada de choque cuya misión era tantear el terreno y asegurar el orden en la ciudad.

De esta tarde

DESEMBARCO EN MALACA

Singapur.—Las fuerzas japonesas han realizado un desembarco en Perac inferior, y su objetivo parece ser organizar un movimiento de tenaza hacia el Este, con objeto de cortar las comunicaciones del grueso de las tropas británicas con sus bases de aprovisionamiento.

El mando británico anuncia que a este respecto han sido tomadas las medidas oportunas.

No han sido precisados detalles sobre la operación y ha sido hecho en la desembocadura del río Perac y los contingentes japoneses tratan de avanzar remontando el curso del río.

A LAS INDIAS HOLANDESES

Lisboa.—Las tropas norteamericanas que se encuentran en Filipinas parece ser serán embarcadas con destino a las Indias Holandesas, donde desde hace algún tiempo, funciona un puesto de mando yanqui, según noticias de fuente italiana.

MAS ATAQUES

Tokio.—Las fuerzas de la aviación japonesa han bombardeado intensamente una gran concentración de tropas norteamericanas destinadas al transporte de las tropas que han evacuado Manila y sus alrededores.

Asimismo la aviación actuó intensamente contra la isla Corregidor.

DECLARACION DE GUERRA

Pretoria.—Se ha publicado un decreto por el cual se hace público que la Unión Sudafricana se encuentra en guerra con Bulgaria.

La disposición tiene efectos retroactivos desde el 13 de Diciembre de 1941.

RUSIA PRESTA DINERO

Londres.—Un empréstito de 100 millones de rublos ha sido concedido por el gobierno soviético al gobierno polaco, según noticias oficiales procedentes de la capital soviética.

Estuches de compases de precision

De venta en la Librería J. Bous.

En Africa

DE LA STEFANIA

Roma.—El Africa del Norte informa la Agencia Stefania, el enemigo, después de reconocimientos, efectúa una amplia maniobra de cerco con poderosas formaciones acorazadas, contra el ala meridional de las fuerzas del Eje.

Columnas motorizadas alemanas e italianas atacaron los flancos del ala adversaria.

Como ha anunciado el comunicado italiano, los ingleses han experimentado grandes pérdidas en los duros combates librados en la región de Agadavia, 26 máquinas acorazadas y blindadas y numerosos prisioneros han sido capturados.

Gracias a la rapidez y oportunidad de la maniobra de las fuerzas del Eje, los intentos enemigos de cerco han sido aniquilados y se ha causado al adversario nuevas pérdidas en hombres y material.

El material destruido a los ingleses en esta ocasión explica el porqué el avance británico ha tropezado en los últimos días con nuevas dificultades.

TOMA DE BARDIA

El Cairo (Urgente).—El comunicado británico anuncia que las tropas británicas han entrado en Bardia.

La situación militar en Extremo Oriente

OPINION JAPONESA

Tokio.—En los centros oficiales se declara que la conquista de Manila por las tropas japonesas, no solamente ha decidido la suerte de las tropas norteamericanas en la isla de Luzón, sino también de todas las islas Filipinas.

La ocupación de Manila ha quitado toda significación militar a la cadena de puntos estratégicos que los norteamericanos habían fortificado poderosamente y entre los cuales figuraban la isla del Corregidor, la base naval de Cavite y dos aeródromos sobre los cuales se basaba todo el sistema defensivo norteamericano de Filipinas.

Desde el punto de vista político, la conquista de Manila presenta que ha quedado fuera de combate otro bastión anglo norteamericano, en tanto que en el orden económico el dominio de Filipinas pone a disposición de los japoneses todos los inmensos recursos del archipiélago, principalmente hierro, algodón, cañaña y azúcar.

Por otra parte, la bahía de Manila estaba considerada hasta ahora como la mejor defensiva de Filipinas y los norteamericanos se enorgullicían de que la isla del Corregidor era la fortificación más potente del mundo. Esa isla es una masa rocosa de 212 metros de altura y se encuentra rodeada por 3 cinturones defensivos, cada uno de los cuales cuenta con potentes baterías de artillería de 15 y 30 centímetros, así como numerosas piezas anti-aéreas. A través de las rocas han sido construidos grandes túneles para el transporte de municiones, desplazamiento de tropas y otros servicios militares.

Se considera que la caída de Manila es una consecuencia de la primera ofensiva japonesa sobre Pearl Harbour, donde la escuadra norteamericana del Pacífico quedó diezmada e imposibilitada para una actuación eficaz.

Otro de los motivos que han conducido al triunfo nipón es que el general MacArthur no contaba con los recursos que la opinión calculaba, hecho éste que había llevado a producir una sensación de seguridad totalmente injustificada.

Se hace notar que la mayor parte de la flota norteamericana destinada a la defensa de Manila, se encuentra estacionada en la base de Cavite al Sur de la capital y situada sobre el mismo golfo. Esta flota de Asia, se compone de cruceros pesados, ligeros, destructores, submarinos y portaviones.

Se afirma que gran parte de estas unidades acabarán por caer en manos japonesas.

PRENSA DE EE. UU.

Nueva York.—Casi simultáneamente a la entrada en la capital de Filipinas de las tropas japonesas los periódicos publicaban grandes titulares en los que se leía: "Manila en peligro", "La caída de Manila es inminente", etc.

Los comentaristas por su parte en un estilo puramente norteamericano, daban cuenta de que en 30 minutos la ciudad de Manila había pasado a la primera línea de fuego. Cuando estas palabras se escribían, estaban en efecto las tropas ja-

Consejo de Ministros

APRUEBÁSE EL EXPEDIENTE DE EXPROPIACION DEL EDIFICIO DE LA JEFATURA DE LA ZONA AEREA DE BALEARES

Madrid.—En la Vicesecretaría de Educación Popular se facilitó anoche la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrada por la tarde bajo la presidencia del Jefe de Estado.

EJERCITO

Decreto por el que se dispone que el General de división D. José López Pinto cese de Capitán General de la VI Región y quede a las órdenes directas del Ministro.

Decreto por los que se asciende a Generales de división a los de brigada: don Plácido Cete, don Rafael García Valiño, don Carlos Asensio Cabanellas y don Camilo Alonso Vega.

Decreto por los que se asciende a General de brigada a los coroneles de infantería: don Genaro Iriarte Arriola, don José María del Campo, don José Redondo, don José Gorgojo y don Manuel Coco a los coroneles de artillería: don Luis Odriozola, don Augusto Jordá y don Gerardo Martínez; y a los coroneles de ingenieros: don Anselmo Argas, don José Sanjuán Otero y don Joaquín Lahuerta.

Decreto por el que se asciende a Inspector médico de segunda clase de Sanidad Militar al Coronel médico don Jesús Bravo Ferrer.

Decreto por el que se asciende a General de brigada de la

Guardia Civil al coronel de dicho instituto don Angel Bello López.

Decreto por el que se concede el empleo de General de brigada honorífico a los coroneles retirados de infantería don Alfonso Durán y don Oscar Nevado, y al de artillería don Jesús Martínez.

Decreto por el que pasa a situación de reserva por edad el General de brigada don Daniel Alcaraz Celaya.

Aprobación de varios expedientes de trámite.

AIRE

Decreto que autoriza al Patronato de Nuestra Señora de Loreto para huérfanos y familiares desvalidos del personal del Ejército del Aire para adquirir, administrar y disponer de bienes, muebles e inmuebles que podrán destinarse a fines privados.

Expediente relativo a la expropiación del edificio o sala donde está actualmente instalada la Jefatura aérea de Baleares.

SECRETARIA GENERAL DE F. E. T. Y DE LAS JONS.

Decreto por el que se crea el Cuerpo de enfermeras de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

INDUSTRIA Y COMERCIO

Decreto que autoriza al Instituto de Moneda extranjera para delegar en sus propietarios depósitos de monedas de oro que formen parte de colecciones numismáticas cuyo valor real excede del intrínseco por metal fino que les corresponde.

Acuerdo del Consejo que impone la multa de 450.000 pesetas a la Compañía de Ferrocarriles de Bilbao-Portugalete.

AGRICULTURA

Decreto por el que se aprueba el Reglamento del Cuerpo de guardería forestal del Estado.

OBRAS PUBLICAS

Decreto por el que autoriza a la Confederación Hidrográfica del Júcar para la ejecución por administración, mediante subcontratos, de obras de corrección de las laderas y del terreno de cimentación del pantano del Generalísimo (Valencia).

Decreto por el que se dispone que el Ministerio de Obras Públicas podrá disponer del material ferroviario de ancho inferior al normal cuando no fuere utilizado en debida forma.

TRABAJO

Decreto de cooperación al decreto sobre familias numerosas.

Decreto del Instituto Nacional de la Vivienda.

Decreto sobre expropiación de viviendas.

LEA SIEMPRE NUESTRA SECCION DE ANUNCIOS CLASIFICADOS

CINE PROGRESO

HOY Y MAÑANA

En el rancho grande

ANNABELLA, PAUL LUKAS y DAVID NIVEN

EN ESPAÑOL

LUNES Y MARTES

SENSACIONAL PROGRAMA

ALLA EN EL TROPICO

interpretada por los mismos artistas de "Allá en el rancho grande"

El Rey de los condenados

por Wallace Berry y C. Veid

TEATRO LIRICO

HOY A LAS 9:45 NOCHE

Ultima y definitiva representación

EL DESFILE DEL AMOR

Gloria Alcaraz, Ricardo Mayral y la bailarina ELVA ROY

MAÑANA a las 5:15 TARDE y 9:45 NOCHE

Ultimas representaciones de

ROSE MARIE

por sus creadores

Gloria Alcaraz - Ricardo Mayral y la bailarina ELVA ROY

LUNES Y MARTES

Grandes Funciones

BORN

ESTRENO del vigoroso film en español

MARTES

Edward G. ROBINSON

Pánico en la Banca

LULU DESTÉ

DIRECCION MARION GERING